

Плескацевич С. С., Кислая Л. М.

БАРАНОВИЧСКИЙ ЗЦГИЭ – ИСТОРИЯ И ЛЮДИ

Барановичский зональный центр гигиены и эпидемиологии, Республика Беларусь

Знание истории связывает поколения, позволяет по-другому оценить настоящее и строить планы на будущее. Важна история не только всей страны, необходимо знать историю своего города, семьи, места, где работаешь. История Барановичского ЗЦГиЭ – это часть нашей общей истории, и историей стала жизнь и работа нескольких поколений обычных людей.

Барановичская городская санитарно-эпидемиологическая станция начала работу в августе 1944 года. Приказ № 1 подписан 20.08.1944г. первым началь-

ником и одновременно старшим государственным санитарным инспектором г. Барановичи Григорием Архиповичем Саплевым (рис. 1), который работал на



Рис. 1. Саплев Г.А., начальник Барановичской горСЭС в 1944-1946 гг.

этой должности до декабря 1946 г. [1]. В годы войны Г.А. Саплев был начальником санитарной службы партизанского отряда им. Кирова 1-й Заслоновской бригады, награждён медалью «За победу над Германией».

В числе первых на работу в Барановичскую горСЭС были приняты дезинфекторы, дезинструкторы, вакцинаторы, кочегар, рабочий, бухгалтер. В сентябре 1944 г. на должность заведующей лабораторией была принята Эмма Борисовна Гельфанд, она работала до 1973 г., и организация работы лабораторной службы – во многом её заслуга [1].

К 1945 г. в составе санитарно-эпидемиологической станции работал прививочный пункт, молочно-контрольный пункт и два санпропускника. Барановичская горСЭС занимала два помещения в деревянном здании. Местные органы власти оказывали помощь в обеспечении работы санитарно-эпидемиологической станции. Так решением Барановичского исполкома горсовета депутатов от 07.08.1945 г. колёсной артели было поручено изготовить для Госсанинспекции и санстанции одну повозку, а управляющему Облзаготскот выделить одну лошадь из трофейного скота [2]. В 1946 г. на базе санпропускника был открыт дезпункт.

Сотрудники Барановичской санитарно-эпидемиологической станции работали в тяжелейших условиях. В городе было много разрушенных зданий, санитарное состояние больниц, рынков было неудовлетворительным, плохо работали бани, отмечался высокий уровень завшивленности населения. На фоне большой миграции это способствовало вспышкам целого ряда инфекций. В 1944-1946 гг. отмечался высокий уровень заболеваемости сыпным и возвратным тифом, дифтерией, корью, брюшным тифом, малярией.

Вопросы борьбы с инфекционными болезнями рассматривались на заседаниях Барановичского горисполкома и облисполкома. Решались вопросы благоустройства, работы бань, рынков, организации санитарной обработки населения [2]. С 1944 г. работала областная чрезвычайная противоэпидемическая комиссия (ЧПК).

В этих условиях сотрудники занимались обработкой очагов, прививками, санитарной обработкой населения, особенно приезжих и проживающих в гостиницах и общежитиях. Оставалась острой кадровая проблема, не хватало врачей, особенно с санитарно-гигиеническим образованием.

В августе 1946 г. на должность врача-эпидемиолога была принята Тамара Григорьевна Савик (рис. 2), ей было всего 25 лет, но она уже прошла почти всю войну полковым врачом. Тамара Григорьевна Савик внесла значительный вклад в становление и развитие санитарно-эпидемиологической службы Барановичского региона, на протяжении многих лет работала городским эпидемиологом,

а позже возглавила эпидемиологический отдел Барановичской городской санитарно-эпидемиологической станции.



Рис. 2. Савик Т.Г., 50-е годы

Ей пришлось работать в самые трудные годы, бороться с эпидемиями сыпного и брюшного тифа, дифтерии, кори, дизентерии, полиомиелита. Она обучила и воспитала не одно поколение эпидемиологов, о ней до сих пор помнят в Барановичах. Тамара Григорьевна Савик работала до 1983 г., прожила 94 года, в её трудовой биографии отразилась практически вся история санитарно-эпидемиологической службы города.

С декабря 1946 по сентябрь 1948 гг. начальником санитарно-эпидемиологической станции и старшим санитарным инспектором г. Барановичи была Надежда Михайловна Князева. К этому времени она уже имела большой опыт работы на различных, в том числе и руководящих должностях. Её трудовой стаж начался в 1935 году, она работала государственным санитарным инспектором в разных городах Советского Союза, а в 1944 г. была направлена на восстановление здравоохранения Белоруссии. В 1945 г. работала заместителем начальника противоэпидемического Управления НКЗд БССР, затем старшим областным Государственным санитарным инспектором Барановичского облздравотдела [3].

В феврале 1947 г. в Барановичах начала работу областная противомаларийная станция, в 1954 г. она стала городской, а затем присоединена к городской СЭС. В 1947-1948 гг. обстановка с инфекционными заболеваниями оставалась сложной. Все силы были направлены на борьбу с эпидемией сыпного и возвратного тифа, малярией, дифтерией, скарлатиной, корью, брюшным тифом, дизентерией [4, 5]. Проводились мероприятия по благоустройству и очистке населённых мест (решение облисполкома). К этому времени в городской СЭС уже есть автомобиль, но по-прежнему для поездок широко используется гужевой транспорт и велосипеды, в том числе и личные.

В период с 1947 по 1949 гг. в Барановичскую горСЭС приняты на работу Мухина В.Г., Величко М.В., Глуховская Т.С., Шаповалова А.А., Короб Л.И., Дурчина (Сухаренко) Г.С. Эти женщины одни из тех, кто проработал на одном месте не одно десятилетие. До 1980 г. работала Величко М.В., до 1988 г. Шаповалова А.А., до 1992 г. Мухина В.Г. С 1 августа 1944 до 1966 гг. работала бухгалтером Ярошук (Бобок) Е.К. [1]. Все они пережили войну и лишения послевоенного времени, их жизнь была далека от современного комфорта, но они работали, растили детей, решали производственные и бытовые проблемы.

В сентябре 1948 г. начальником городской санитарно-эпидемиологической станции и старшим государственным санитарным инспектором назначена Зинаида Михайловна Образова (Манягина) (рис. 3). Она только что закончила Томский медицинский институт и вместе с будущим мужем приехала в Барановичи по комсомольской путёвке [6].



Рис. 3. Образова З.М.

В период её работы произошли первые значительные структурные преобразования. Так в 1950 г. была упразднена Государственная санитарная инспекция, её функции переданы санитарно-эпидемиологической службе. Образова З.М. фактически становится первым главным врачом Барановичской горСЭС. В этом же году утверждена новая структура СЭС – в её составе санитарно-противоэпидемический отдел, лаборатория, дезотдел, молочно-контрольная станция, административно-хозяйственный отдел.

Зинаида Михайловна Образова работала в Барановичах до 1952 г., затем уехала в Минск по месту службы мужа, с 1955 до 1959 гг. была начальником дорожной санитарно-эпидемиологической станции Белорусской железной дороги.

В 1949-1952 гг. продолжалась работа по ликвидации сыпного тифа, на базе областной СЭС проводились семинары, организовывались курсы. В 1951 году принято решение Барановичского облисполкома о проведении предупредительного санитарного надзора. Большое внимание уделялось организации прививок, проведению санитарно-просветительной работы. Создавались лекционные бюро, врачи читали лекции и проводили беседы, выступали по радио, в местной газете публиковались статьи, демонстрировались фильмы (рис. 4). Строго наказывались те, кто отказывался читать лекции или срывал мероприятия. Регулярно проводились проверки работы городской и районных СЭС, выявлялись случаи сокрытия инфекционных заболеваний, факты нарушения трудовой дисциплины [7].



Рис. 4. 1950-1951 год. В центре Образова З.М., рядом слева Шаповалова А.А., справа Дурчина (Сухаренко) Г.С., вторая слева Гельфанд Э.Б.

В августе 1953 года главным врачом стал Леонид Александрович Гутник (рис. 5). Он проработал в Барановичах совсем немного, уже в 1954 г. после упразднения Барановичской области был назначен главным врачом Брестской городской СЭС и проработал на этой должности до 1984 г.



Рис. 5. 1953 год. Образова З.М., Гельфанд Э.Б., Мухина В.Г., Бобок Е.К., Короб Л.Г., Величко М.В., Гутник Л.А.

В 1954 г. главным врачом Барановичской городской эпидемиологической станции стал Антон Андреевич Абанович (рис. 6). В начале 20-х годов он входил в состав подпольной организации на территории Западной Белоруссии, в 1925 г. поступил на рабфак, затем в Минский государственный медицинский институт, до войны работал врачом, всю войну был в действующей армии, награждён орденом Красной Звезды. С 1946 по 1954 гг. возглавлял Барановичскую областную санитарно-эпидемиологическую станцию. Абанович А.А. – заслуженный врач БССР. Руководил Барановичской горСЭС до 1964 г.



Рис. 6. Абанович А.А.,
главный врач
в 1954-1964 гг.

Вторая половина 50-х годов – время структурных преобразований, укрепления материально-технической базы и кадрового состава. В 1954 г. после присоединения противомаларийной станции было организовано паразитологическое отделение, в штатах появились должности паразитолога и энтомолога. В 1955 г. присоединена Новомышская райСЭС. Таким образом число сотрудников увеличилось до 50 человек. В структуре Барановичской горСЭС - санитарно-противоэпидемический отдел, лаборатория, молочно-пищевой контрольный пункт, антирабический пункт, паразитологическое и гельминтологическое отделение, дезинфекционный отдел, административно-управленческий аппарат. В 1956 г. открыт филиал горСЭС в райцентре Новая Мышь [1].

В этот период продолжалась борьба с сыпным и брюшным тифом, дифтерией, кишечными инфекциями, осуществлялась вакцинация населения. В 1955-1956 гг. работал эпидотряд, который выезжал для обработки очагов. В 1956 г. начали проводить комплексные проверки лечебных учреждений, объектов питания. Вышел приказ о проведении углубленного медицинского осмотра сотрудников. В 1957 г. с целью профилактики желудочно-кишечных заболеваний за каждым домоуправлением были закреплены сотрудники санитарно-эпидемиологической станции [1].

Целый ряд преобразований был проведён в 1959 г. В июне к горСЭС был присоединён городской Дом санитарного просвещения, в августе на базе Барановичской горСЭС был развёрнут дневной стационар для лечения гельминтологических больных, а в конце года городской ветеринарной станции был передан молочно-контрольный пункт. В 1959 г. отмечался подъём заболеваемости дифтерией, для борьбы с ней за педиатрическими участками были закреплены бригады сотрудников СЭС. Проводилась работа в очагах, профилактические прививки, семинары, санитарно-просветительная работа: лекции, беседы, фотовыставки, публиковались статьи в местной газете «Красная звезда», распространялись памятки, брошюры, выпускались санитарные бюллетени. На заседаниях горисполкома рассматривались вопросы о работе рынка, о благоустройстве, об обеспечении молочными продуктами, о борьбе с грызунами, проводились «Дни здоровья».

В 1960 г. в городской санитарно-эпидемиологической станции уже работали 59 человек, из них 2 врача-эпидемиолога, 3 врача-бактериолога, врач антирабического пункта, 3 санитарных врача, заведующий паразитологическим отделением, врач по санитарному просвещению, врач-гельминтолог, энтомолог, заведующая лабораторией, 6 помощников санитарных врачей, 4 помощника эпидемиолога, помощник энтомолога, 3 медсестры, 3 лаборанта, заведующая дезотделением, 1 дезинструктор, 6 дезинфекторов, инструктор по санпросветработе, 2 медстатистика, 5 санитарок, 2 уборщицы, бухгалтер, завхоз, 3 шофёра, электромонтёр и конюх-возчик [1].

Большое внимание уделялось проведению санитарно-просветительной работе и работе с санитарным активом. В 1960 г. на базе гор СЭС открыт народный университет здоровья. В 1961 г. для проведения санитарно-просветительной работы среди жителей района направлялись сотрудники горСЭС [1]. Коллектив Барановичской горСЭС в 60-е годы представлен на рис. 7.



Рис. 7. Коллектив Барановичской горСЭС 60-е годы

Сотрудники СЭС выезжали на семинары, совещания, съезды в Москву, Вильнюс и другие города Советского Союза. Большое внимание уделялось укреплению трудовой дисциплины, идеологической, партийной, комсомольской и профсоюзной работе. В 1962 г. Барановичским горисполкомом прини-

мались решения о работе санэпидстанции, об улучшении санитарно-гигиенического режима в школах, о снижении инфекционной заболеваемости, о санитарной пропаганде.

В начале 1964 г. главным врачом Барановичской горСЭС назначен Константин Николаевич Бунас [1]. После окончания Минского государственного медицинского института в 1960 г. он работал заместителем главного врача Дрогического района по санитарно-эпидемиологическим вопросам. Руководил Барановичской городской СЭС до 1981 года. Награждён знаком «Отличник здравоохранения» (рис. 8).



Рис. 8. Бунас К.Н.,
главный врач
1964-1981 гг.

Константина Николаевича до сих пор помнят те, кому довелось работать вместе с ним, отмечая его не только профессиональные, но человеческие качества.

В 1970 г. введено новое штатное расписание и впервые назначены заведующие эпидемиологическим и санитарным отделом. Проводился общественный смотр по культуре производства, республиканский семинар по гигиене труда. Была создана комиссия по подготовке статей сотрудников к печати.

В начале 70-х годов на работу пришли тогда ещё молодые врачи Бугаева Э.Н., Давыдова А.С., Сахаров Е.В., химик-лаборант Шестак М.М. Совсем скоро Бугаева Э.Н. возглавила эпидемиологический отдел, Сахаров Е.В. санитарный отдел, Давыдова А.С. отделение гигиены детей и подростков. Они работали до середины 2000-х годов, об их высоком профессионализме помнят до сих пор. А Мария Михайловна Шестак работает в лаборатории до настоящего времени и очень успешно решает все производственные задачи.

В 1975 г. Барановичская городская санитарно-эпидемиологическая станция вместе с лабораторией переехала в новое типовое здание на ул. 50 лет ВЛКСМ, 9, в котором до настоящего времени и размещается Барановичский зональный центр гигиены и эпидемиологии. В 1978 г. после реорганизации Барановичской районной СЭС и объединения лабораторий штаты пополнились новыми сотрудниками.



Рис. 9. Шахрай В.Д.,
главный врач
1981-2006 гг.

В конце 70-х годов проводилась работа по ликвидации вспышки сальмонеллёза. Созданы комиссии по экспертизе статей, направляемых в научные журналы, проводился конкурс на лучшего помощника санитарного врача, оказывалась помощь подшефным колхозам. Ряд сотрудников были поощрены за проведение республиканского семинара по противоэпидемическому обеспечению Олимпиады-80 [1].

В 1981 г. главным врачом Барановичской СЭС назначен Валерий Дмитриевич Шахрай (рис. 9). В этой должности он проработал 25 лет - до 2006 г. На время его руководства пришёлся нелёгкий период государственных и структурных преобразований. При нём Ба-

рановичская горСЭС стала зональным центром гигиены и эпидемиологии. В.Д. Шахрай награждён знаком «Отличник здравоохранения», избирался депутатом Верховного Совета БССР и Барановичского городского Совета депутатов.

В начале 80-х годов в отделах было развёрнуто социалистическое соревнование, проводились смотры-конкурсы «Лучший по профессии», работа с общественными санитарными инспекторами (ОСИ). В 1982 г. при горСЭС создан Совет ОСИ и проведён второй республиканский съезд общественных санитарных инспекторов. В 1984 г. по итогам работы с ОСИ Барановичская горСЭС заняла 1 место в республике (рис. 10) [1].



Рис. 10. Сотрудники Барановичской горСЭС 1984 год

В 1981 г. на базе Барановичской горСЭС был открыт городской Дом санитарного просвещения, который работал в тесном сотрудничестве с кабинетом санитарного просвещения горСЭС. В 1989 г. Дом санитарного просвещения был реорганизован в городской Центр здоровья.

Научно-технический прогресс не стоял на месте и в 1982 г. назначены ответственные за передачу данных по АСУ, утверждена комиссия по НОТ и комиссия по организации внедрения рационализаторской деятельности. Создана группа научной медицинской информации. Ежемесячно проводятся научно-практические конференции, проведён республиканский семинар врачей-бактериологов [1].

Продолжается внедрение новых государственных стандартов, совершенствуется лабораторный контроль, создана группа по санитарно-химической экспертизе воды и продовольствия, бригада по изучению качества продукции, выпускаемой городским молочным заводом. Организуется работа с населением города, утверждён порядок работы в очагах ОКИ, создана радиологическая лаборатория, проведена аттестация лабораторий.

В это время большое внимание уделяется оздоровительной работе, утверждён Совет по физической культуре, комиссия по комплексу ГТО, календарь проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий.

Авария на Чернобыльской АЭС не обошла стороной наших сотрудников. В 1986 г. врач Зданович Л.И. принимал участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Около 6 месяцев он находился в командировке в г. Припять. Леонид Иванович Зданович награждён знаком «Участник ликвидации аварии ЧАЭС». Врачи Ничипорович А.С., Дрозд Н.Г. и помощник санитарного врача Карпович А.Е. выезжали в командировку в Лунинецкий и Столинский район.

Девяностые годы ознаменовались важными переменами. В 1990 г. Барановичская городская СЭС переименована в Барановичский городской центр гигиены и эпидемиологии. Почти все десятилетие идёт структурное преобразование, объединяются и вновь организуются отделы и отделения. В 1994 г. приобретён первый компьютер [1].

В 1998 г. создаётся централизованное отделение по обслуживанию зоны. В 2003 г. к городскому центру гигиены и эпидемиологии присоединяется Барановичская районная СЭС и Барановичский городской Центр здоровья, организовано отделение общественного здоровья. С 25 марта 2003 г. начинает свою работу Государственное учреждение «Барановичский зональный центр гигиены и эпидемиологии».

Значительно увеличилось количество сотрудников и число подконтрольных объектов, одним из ведущих направлений деятельности становится работа по формированию здорового образа жизни. Уже в 2003 г. выходит первый номер информационного бюллетеня «Мы за здоровье», в декабре проводится первая городская акция. В 2004 г. получена лицензия на издательскую деятельность, проводятся первые социологические исследования, мероприятия в рамках Всемирных дней здоровья. В 2005 г. на базе Барановичского ЦЗГиЭ проведён областной семинар по формированию здорового образа жизни.

В 2006 г. главным врачом Барановичского зонального Центра гигиены и эпидемиологии назначен Сергей Степанович Плескацевич. В последующее десятилетие совершенствуется государственный санитарный надзор, работа с обращениями граждан, образован организационный отдел. В 2012 г. произошло объединение Барановичского ЗЦГиЭ с отделенческим центром гигиены и эпидемиологии на станции Барановичи. С 2015 г. присоединена лаборатория Ляховичского ЦГЭ.

В настоящее время в структуре Барановичского зонального центра гигиены и эпидемиологии 5 отделов - отдел гигиены, отдел эпидемиологии, лабораторный отдел, организационный отдел, отдел общественного здоровья и отделение профилактической дезинфекции. В центре работают около 250 человек из них порядка 60 человек – врачи, 120 средних медицинских работников и около 70 работников с немедицинским образованием. Высшую категорию имеют 12 врачей, первую 25, вторую 7.

Автопарк насчитывает 13 автомобилей, в локальную сеть объединены 86 компьютеров. Самым современным оборудованием оснащена лаборатория, в составе которой 5 отделений, в том числе ПЦР-диагностики, и виварий.

Большое внимание уделяется общественной и физкультурно-оздоровительной работе. Команда Барановичского ЗЦГиЭ успешно выступает на городских, районных соревнованиях, принимает участие в турслётах, занимает пер-

вые места на областной спартакиаде работников санитарно-эпидемиологической службы. Команда КВН Барановичского ЗЦГиЭ – одна из сильнейших в Брестской области, принимает участие во всех конкурсах, в том числе и республиканских, и всегда занимает призовые места. В Барановичском ЗЦГиЭ снимаются видеоролики с рекламой здорового образа жизни, организована систематическая работа в средствах массовой информации, регулярно проводятся пресс-конференции и круглые столы. С 2010 г. в Ледовом дворце ежегодно проводится городская выставка-ярмарка, посвящённая Всемирному дню здоровья.

Впереди – новые достижения, впереди - новейшая история, которую делают наши современники. Наша настоящая жизнь – это история будущего.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Книги приказов Барановичской горсанэпидстанции с 1944 по 2005 год.*
2. *Решения Барановичского исполкома горсовета депутатов 1945 года.* НМУ «Зональный государственный архив» г. Барановичи.
3. *Личное дело Князевой Н.М.* Брестский областной архив.
4. *Санитарно-эпидемиологический обзор по Барановичской области за 1947 год.* НМУ «Зональный государственный архив» г. Барановичи.
5. *Санитарно-эпидемиологическая характеристика г. Барановичи 1948 год.* НМУ «Зональный государственный архив» г. Барановичи.
6. *Личное дело Образовой З.М.* НМУ «Зональный государственный архив» г. Барановичи.
7. *Приказы по Барановичскому облздравотделу.* НМУ «Зональный государственный архив» г. Барановичи.
8. *Решения Барановичского горисполкома 1960-1962 гг.*